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Cartea veche românească, făcînd parte din zestrea moştenirH cultu
rale "dind măsura civilizaţiilor" t - prin calitatea şi numărul cărţilor 
produse de acea civilizaţie - a fost şi rămîne unul din pilonul de sus
ţinere a edificiului nostru cultural al tuturor veacurilor . 

Trecind prin localităţile din toate provinciile româneşti, relevînd 
strinsele şi permanentele legături <!le românilor de pe întreg cuprinsul 
ţării, cărţile reprezintă contribuţia esenţială a celor ce le-au scris şi ti
părit la făurirea şi păstrarea unităţii de limbă şi spiritualitate a ro
mânilor. 

Judeţul Vrancea, datorită situaţiei sale de "triplex confinium" a be
neficiat de înzestrarea cu cărţi din toate tipografiile existente in cele 
trei provincii româneşti ; în patrimoniul bibliofil întîlnind astfel tipări
turi de Rimnic, Neamţ, Iaşi, Buzău, lllaj, Bucureşti, Sibiu. 

Chiar dacă in colecţiile Complexului muzeal Vrancea cartea veche 
românească pare numericeşte redus<] , cercetarea însemnărilor pe care le 
c-onţin - referitoare la provenienţa şi circulaţia cărţilor, evenimente is
torice la care semnatarii au fost martori oculari sau le-au preluat din 
alte surse etc. - se dovedeşte a fi relevantă pentru conturarea profilu
LJi epocilor trecute . 

Trecind la analiza însemnărilor, ajungem la concluzia că majorita
tea se referă la provenienţa cărţilor, care au ajuns în aceste părţi ale 
judeţului prin cumpărare, donaţie, schimb de carte. 

Dintr-un Minei pe luna martie, de la Buda, tipărit la 1 80 5 "  aflăm 
că "l-am cumpărat noi preoţii care in urmă să vor vadă şi iscăliturile 
şi l-am dăruit şi noi mai marilor voievozi unde află ş i  noi slujitori şi 
am dat pe 'dâsul 6 lei, iar care I-ar muta de aici la altă biserică, iar 
I-ar tăgădui să fie iertat de mai marii voievozi 1821 oc(tombrie) 10 .  Şte
fan preot de la biserica dumelor boierii Stamatineşti". 

Un mijloc important de procurare al cărţilor este cumpărarea, fă
cută fie de către o persoană sau chiar de mai multe persoane. In cazul 
semnalat mai sus se remarc�1 faptul că cei care au cumpărat Mineiul 
au fost preoţii bisericii Stamatineştj , iar un "Pentecostar I-au cumpărat 

1 Constantina Brezu, Bibliografia în muzeu, pe marginea unei expoziţii de 
carte ilustrată organizatd la Nilrnberg, in "R.M.M.", nr. 6, 1989, p. 84. 
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pentru slujba bisericii Sfinţilor Voievozi din sat Crac şi Vadu Roşea 
şi toţi titori Andoni, MeJicenu, Leni, Opre şi Grigoraş şi toţi cinci au 
ajutat la această sfântă carte" (Penticostar, 1 820, Bucureşti). 

In altă situatie, cartea .. . . .  am cumpăratu de la Sfinţia sa părintele 
Mihai monahu Schitului Dălhăuţi cu preţ vechi şesă . Cumpărătorul 
Iordachi Zeilişteanu. 1 859 februarie 2 1" (însemnare făcută pe o Alcătuire 
aurită, Buzău, 1 836) - deci un singur cumpărător. 

Pe lîngă provenienţa cărţilor, din însemnările de pe filele acestora 
putem cunoaşte sumele plătite pentru ele în diferite perioade. ln anul 
1821  'ca '·şi în 1 859, un Minei şi o Alcătuire aurită au costat 6 lei, în 
schimb un Penticostar se cumpără la 1826 cu "preţul de una sută lei", 
iar la 1831 "aceşti dou cărţi, adică un triodu şi un penticost<tr" au fost 
vîndute "în lei 230 adică dou sute treizeci lei". 

In majoritatea lor însemnările dau date despre numele cump[tră
torilor, care fac parte din rîndul cunoscătorilor sau a celor interesati 
de carte în vederea ridicării comunităţii din care făcea parte pe o nouă 
treaptă de cunoaştere 2. 

Pe un Liturghier de Iaşi tipărit la 1 779, se specifica precum că 
"Această Liturghie o a cumpărat eu de la Păvălache sin protopop pentru 
Crucea d;_, Jos cu preţ 10 lei. Anul 1836 decem(vrie) 26. Dimitrie Sta
reţ." Intr-un alt Liturghier (Iaşi, 1 700) întîlnim numele aceluiaşi cumpă
rător : Stareţul. Dimitrie care ia zălog " . . .  această sfîntă Liturghie ... pen
tru 14 lei de la popa Efrim şi el l-a înstrenat la Bucureşti, iar eu o am 
tinut 2 ani şi am dat de s-au legat şi apoi o am hărăzit la biserică la 
Poiana Măru cu Păru pe Zăbrăuţi. . .  Vălet 1 842 ghen(arie) 20.  Dimitrie 
staret ot Brazi". Staretul Dimitrie a consemnat în continuare pe ace
laşi Liturghier că există "o legătură de cărţi la schit la Brazi" şi un 
"Alexandru Dascăl" care se ocupa de legătoria de cărţi. 

Aşadar cartea a fost legată a doua oară într-o legătorie de pe lîngă 
o mănăstire din judeţul Vrancea la 1 842. Aceasta ne convinge încă o 
dată că cei care cumpărau cărţi aveau o grijă deosebită faţă · de aceste 
bunuri, care trebuiau transmise pe mai departe şi celor care-i urmau. 
-

De asemenea am găsit însemnări referitoare la locul de cumpărare. 
Unele erau cumpărate din tîrguri, altele din localităţi apropiate unde 

existau tipografii : · O Alcătuire aurită a fost procurată de " .. .la Buzăul 

cand am săzut la leat 1 836 noevrie 1 6  cu numili acesta Nifon monah . . .  ", 

deci de 1� Buzău unde a şi fost tipărită. O altă însemnare consemna 

că "Această . . .  carte ce să numeşte Penticostar este cumpărat din Târgu 

Focşani. (Penticostar, Bucureşti, 1 820). 
Un alt mod de procurare al cărţilor este dania, una din căile prin

cipale de înzestrare cu carte, făcută fie de un sătean de rlnd ca în cazul 
unei Evanghelii din 1 775 care "s-au cumpăratu de Anica . . .  din comuna 
Vărsătura :ti s-au dăruit Sfintei Biserici cu patronul Sfîntul Nicolaiu 

2 Elena, Rodica Colta, Circulaţia tipăriturilor cantacu:zine şi brincovcneştt în 

;udeţul Arad, în "R.M.M.", nr. 3, 19!19, p. 6 5 .  
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dln comuna Mera, cot Căpătanu ", fie de mai mulţi preoti sau boiert 
De obicei cei care le cumpărau cu însemnate sume băneşti, le donau bi
sericilor din judeţ : .,Această ... cazanie s-au cumpărat . . .  şi s-au dat în 
dar bisericii în sat Lămoceşti . 1 829 (Cazanie, Bucureşti, 1 828) sau "a  
rumpărat pe11tru Crucea d e  Jos" 1836.  (Liturghier, Ia�i, 1779) . 

Alteori cărţile erau cumpărate pentru scopuri personale : "Această . .. 
Liturghie este a me preutului Ion ot satul Cobăla dăndă pe dănsa 12  lei. .. 
Let 1806, mai 7 (Liturghier, Iaşi , 1 794). In 1828, în tr-un ,.Acatistier" 
de Bucureşti o înc;emnure specifică precum că "Această carte este a is
C'iilitului mai sosu". 

In anul 1 895, în Liturghierul de Iaşi , tipărit la 1 7 79, o însenmare 
remarcă un schimb de carte, schimbindu-se Liturghierul de laşi cu un 
Liturghier de ' Bucureşti să se ştie C'ă această . . .  Liturghi e au fost a mea 
Ghedeon Aron diac" care o avea mostenirt! de la părinţi şi "acum m-am 
fnvoit cu părintele pro�opop de am făcutu schimbu cu sfinţia sa de mi-au 
dată sfîntă Liturghie de cele de Bucureşti şi eu am dat pe această Li
turghie mare care iaste tipărită de la Eşi". 

De cele mai multe ori donaţiile erau însoţite de cumplite blesteme 
şi afurisenii,  ca ele să nu poată fi strămutate sau furate : "iară care va 
lua să nu le fie neertată pân nu va aduce la loc şi domnul să le· erte de 
grişală sa" (Alcătuire aurită, 1836 Buzău), iar într-un Ceaslov din sec. 
XVIII se nota că "cine s-ar ispiti a:..} fura să fie blăstămat de dollUlU 
dumnezeu şi de trei sute de sfinţi părinţi de la Niceea ... 1804, ghenar, 3". 

In afara datelor legate de proven ienţa şi procurarea cărţilor, am in
tilnit insemnări ce relatează evenimente istorice de mare importanţă. 
Dintr-o însemnare dintr-un Ceaslov de sec. XVIII aflăm "cându-au 
arsu Focşani de greci", la 1821,  în data de 5 mai.. Intr-o Evanghelie, deşi 
mai tîrziu, de 1 864, Bucureşti, s-a notat efi .,în anul 19 1 7  in timpul 
războiului şi a ocupaţiilor germane pe ţara Românească pănă la răul 
Putna şi subsemnatul fiind cu locuinţe· în comuna Găgeşti.. .  undi au fost 
front de l uptă intre armăţile Române şi Rus"şti pe dincolo de Putna 
şi din coce armatele GPrmane, Amtriaci, Bulgari şi Turceşti . . . 1 9 1 7  iu
n ie 28". Insemnarea de m ai sus ne dă date predse ale unui murtor ocu
lar despre linia frontului in timpul primului ră ;::boi mondial din 1 9 1 7 .  

In final amintim în<;emnilrile despre diferite evenim ente din viaţa 
familiilor celor ce le-au cumpărat sau donat �,să se ştie de cându s-au 
născut fiu meu Neculai la anul 1844" , "S-au născut jupăni Gheorgh€l la 
anul 1821 ", "să se ştie de cându m-am insorat. . .  în zile lui Ionu S andu 
Stur; a Voievod",  precum şi cele referitoare la diferite fenomene natu
rale , "în. anul 1 909, în d imineaţa zilelor de 24 şi 25 Aprilie au căzut 
brumă stricînd tot mai ales viile a căror lăstari era ca de 1 5  cm". 

Considerăm că majoritatea adnotărilor prezentate în studiul de faţă, 
trezesc interesul prin faptul că informează asupra provenienţei, modu
lui de procurare, a proprietătii asupra cărţilor vechi româneşti, precum 
şi a evenimentelor istorice. In concluzie, insemnările făcute pe cartea 
veche tipiirită în mai multe centre tipografice din ţară, se constituie 
ca argument doveditor al existenţei unităţii culturale a românilor. 
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NOTICES TROUVt:ES SUR LE LIVRE ROUMAIN ANCIEN DES 
COLLECTIONS DU MUStE DE VRANCEA 

R e s u m e  

En cherchant la collection de livre roumain an cien de musec departamcntal 
de Vrancea, nous nous sommes arretes sur Ies notes insenes dans leurs pages, 
(notes) qui nous r�Hevent beaucoup de renseignements sur la provcnance et la 
circulation des livres, sur les evenements historiques et souvent sur la vie des 
familles qui les ont procures. 

En appartcnant au livre ancien imprime dans Ia plupart des centres d'im
pressio� du pays, les notes sont en meme temps un argument historiquc qui de

montre !'unite culturelle des Roumains. 
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